德州学院2021年美育教育发展年度报告
2021年，学校着力推进美育教学改革，强化美育载体建设，以提升学生审美和人文素养为核心，以塑造美好心灵为目标，组织开展了丰富多彩的文体活动，不断营造良好的文化艺术氛围，各项美育教育工作顺利开展，并取得了积极成效。
一、加强美育专业建设
为推进协同育人工作，加强学校与企业、行业之间合作，推进不同学科专业之间的交叉与融合，实现教学资源的优化整合，学校遴选出8个校级专业大实践平台项目。其中与美育相关的平台有青春逐梦行思想政治实践育人平台、音乐专业实践育人平台、吟诵实践教学大平台、美术学院实践育人平台。2021年获批与美育相关的校级教学研究改革项目4项，发表与美育相关论文5篇。学校积极探索建立高校支持中小学美育协同发展机制，2021年获批山东省美育浸润行动计划试点单位。教科研获奖共计20余项，其中，省级获奖3项，校级14项。获批第十二届山东省泰山文艺奖三等奖1项，第四届德州市长河文艺奖一等奖1项，二等奖2项，德州市社科联获奖3项。
二、推进美育教育课程建设 
学校积极将美育教育元素融入通识教育以及专业教学，将美育课程纳入全校通识课程体系。2021年，学校共开设各类美育课程120余门，涉及声乐、舞蹈、美术、器乐、设计等多个方面；面向全体学生开设了音乐鉴赏、中国美术欣赏、中国审美文化、中国传统文化、书法概论、世界名画欣赏、生态美学、歌剧名作赏析等40余门“美育类”公共选修课程，充分满足了学生美育学习多元化的需求。学校美育课程建设取得高质量发展，11门课程在省联盟平台面向全省高校上线使用，3门课程获批省级一流本科课程，1门课程获批山东省职业教育课程思政示范课程，6门课程获批校级课程思政示范课程及优秀教学团队。 
三、强化美育师资队伍建设
为进一步增强公共艺术课教育教学力量，学校不断加强宣传，持续加大人才引进力度，选拔学历高、艺术素养高、道德素养高的教师充实艺术教师队伍，2021年，学校引进美术、音乐专业专业技术人员6人，其中硕士3人，博士3人。  
[bookmark: _GoBack]持续实施青年教师＂青蓝培育计划＂，获得优秀教育工作者荣誉称号2人、校级教学名师3人、教坛新秀2人。在“山东省第八届高校音乐舞蹈专业师生基本功展示”中，教师共获得奖项9项，校级比赛获奖奖项10项。获得“山东省第五届高校美术与设计专业师生基本功比赛”一等奖3项，二等奖7项，三等奖8项，优秀指导教师奖7项。
四、加大美育教育经费投入
学校安排有专门的美育工作经费，保障公共艺术课程教学、艺术展演与交流活动开展，美育经费包括各学院包干经费、团委活动经费、高雅艺术进校园活动经费、教育实习经费等。积极争取省级项目资金，获批教育部高雅艺术进校园支持经费19.5万元，完善了舞蹈学专业的教学环境，全面保证舞蹈专业现代化教学；加大力度开展“我为群众办实事”活动，积极争取社会资金和上级资金支持150余万元；利用专项资金升级改造琴房45间，安装了现代化智能琴房系统；启动1500平的音乐厅改造升级项目；新建多功能排练厅1所；新建改造提升舞蹈房3间；改建丝竹园。学校将2.8万平方米的空间全力打造成以美育为主题的弘美文化殿堂—“弘美书苑”，构建并不断完善美育文献资源体系，再造美育主题线下实体空间与线上网上展厅，打造博文楼美育文化空间开展美育文化创新活动，开辟“以美育人”新途径。
五、积极营造校园美育氛围
利用新闻网、新媒体、各单位门户网站、宣传栏等进行多维度、有纵深、成体系的宣传推介和展示，宣传弘扬爱国为民、崇德尚艺的优良传统，激发全校师生对美的探索兴趣。充分发挥校园文化环境的美育功能，学校深化校园绿化、美化、亮化工作。以“贴近第一课堂、贴近价值导向、贴近学生成长”为理念，在课外活动、学生社团、社会实践、志愿服务等方方面面播撒下美育的种子。组织开展 “经典咏流传”“每周一歌”“德州民歌音乐会”“三字一话”等活动，传播与弘扬经典音乐文化，让学生在美的声音陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、激发想象力和创新意识、拥有开阔的眼光和宽广的胸怀，引领广大学生树立正确的审美观念。
六、有序开展服务地方工作
举办室内外系列主题演出活动10余场，选派优秀教师和文艺骨干到兄弟学院进行艺术指导。组织德之韵民族管弦乐团和德之声合唱团举办6场服务地方活动。相继走入经济开发区福利中心等开展慰问演出，开展新语特教培训学校、“希望德州”青少年公益联盟启动暨希望工程公益演出等。开启希望小学音乐支教计划，实施开展艺术精准扶贫，组建希望小学合唱团，受邀参加团省委主办的希望小学留守儿童音乐支教活动汇演等。积极开展校友会建设和服务经济社会发展活动，拓展办学资源，助推地方音乐文化艺术的和谐发展。
利用暑期时间开展“三下乡”社会实践，充分发挥学科特色，将社会实践与专业学习紧密结合，以“社会主义核心价值观入乡村”“艺绘美丽乡村，助力文化扶贫”为主题，分别前往德州市武城县武城镇候王庄、四女寺罗小屯、聂官屯，临邑县合务镇东宫村以及黄河涯镇黄河涯村等多个服务地点开展墙绘创作。与德城区教研室在美术楼古画临摹室联合举办“德城区中小学美术教师国画素养培训会”，美术学院相关教师到德城区新湖北路小学，双方就义务教育美育课程建设和师资情况进行交流，与德州市博物馆合作举办“德博大讲堂”公益讲座，为地方文化美育教育做出积极贡献。
七、下一步工作打算
（一）提升美育工作质量
艺术方面的师资力量不足，学生活动所获得的指导不够。针对这个问题，一方面要立足校内，充分开发各院系艺术教育资源，加大对艺术教育相关学科建设的投入；另一方面，我们也考虑放眼省内乃至全国，将校外高水平的资源引入我校，给学生更高质量的美学教育和艺术体验。
（二）加大美育经费投入
目前学校在经费投入上已尽量满足美育的需求，但相对于活动需求仍有所欠缺，需加大支持力度。
（三）加强美育教育模式改革
鼓励美育教师多与青年学生接触，利用课上课下的时间了解学生们的所思所想，兴趣爱好等，在坚持正确的思想导向前提下，从内容上、形式上加以创新。鼓励教师参与在线课程建设，使美育教育跟上时代潮流。

